
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3013 
19. Wahlperiode 2021-05-27

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

 

Fachkräftemangel an Schleswig-Holsteins Schulen 

 
Ich frage die Landesregierung unter Bezugnahme auf ihre Antwort auf meine Kleine 

Anfrage vom 23.04.2018 (Drucksache 19/655) und meine Folgeanfrage (Drucksache 

19/717): 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Auswertung der Stellenbesetzung, differenziert nach Schularten und Kreisen, er-

folgt nur einmal während eines Schuljahres. Diese Auswertung erfolgt aus Gründen 

der Vergleichbarkeit und zur Erhöhung der Aussagekraft zum Abschluss des Einstel-

lungsprozesses im Hinblick auf den Einstellungstermin 01.08. 

Für das Schuljahr 2020/21 erfolgte die Erhebung zu dem Stichtag 06.10.2020. 

 

1. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Seniorlehrkräfte besetzt (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und nach 

Schularten aufschlüsseln)? 

b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 
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Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Seni-

orlehrkräfte: 
 

 
 

2. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Lehrkräfte mit 1. Staatsprüfung, die sich nicht im Vorbereitungsdienst be-

finden, besetzt (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und nach Schularten auf-

schlüsseln)? 

b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 

 

Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Lehr-

kräfte mit 1. Staatsprüfung/Master, die sich nicht im Vorbereitungsdienst befinden: 

 
 

Kreis/kreisfreie Städte
Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen

Dithmarschen 3 1,37 6 2,49 2 0,67 0 0 2 0,34 4 1,29
Flensburg 0 0 0 0 0 0 2 0,83 1 0,24 2 0,31
Lübeck 4 1,14 2 0,41 3 1,51 3 1,41 5 1,14 8 1,91
Steinburg 2 0,5 0 0 0 0 0 0 1 0,31 6 1,94
Kiel 1 0,36 4 1,15 0 0 2 0,7 6 1,49 2 0,70
Nordfriesland 0 0 2 0,67 0 0 0 0 4 0,81 3 0,94
Neumünster 3 1,18 0 0 2 0,3 4 0,67 1 0,24 1 0,26
Stormarn 3 0,89 0 0 0 0 3 0,59 9 2,82 3 0,57
Ostholstein 9 2,39 2 0,96 4 1,3 1 0,37 1 0,39 2 0,55
Pinneberg 0 0 3 0,83 8 2,87 3 0,89 6 1,57 1 0,16
Plön 1 0,43 0 0 4 1,21 4 1,07 1 0,12 3 0,67
Rendsburg- Eckernförde 5 2 2 1,37 1 0,3 1 0,44 4 0,90 9 2,48
Herzogtum Lauenburg 1 0,07 1 0,44 0 0 4 3,22 1 0,08 3 0,62
Segeberg 7 3,25 8 3 4 1,3 1 0,44 4 1,34 3 1,82
Schleswig-Flensburg 1 0,21 0 0 1 0,15 0 0 2 0,35 6 1,38
Summe 40 13,79 30 11,32 29 9,61 28 10,63 48 12,14 56 15,59

BSGS FöZ GemSoO GemSmO Gym

Kreis/kreisfreie Städte

Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen

Dithmarschen 5 2,71 0 0 2 1,51 0 0 3 2,08 3 1,56

Flensburg 0 0 2 1,4 2 1,03 1 0,96 7 2,98 2 1,11
Lübeck 2 2 0 0 8 4,6 0 0 2 1,74 0 0
Steinburg 8 4,86 4 2,19 0 0 1 1 0 0 1 0,37
Kiel 11 8,54 3 2,7 3 2,33 4 2,82 7 3,58 4 2,56
Nordfriesland 3 2,38 0 0 4 3 0 0 1 0,52 0 0
Neumünster 6 3,68 1 0,67 1 1 3 1,78 2 1,03 0 0
Stormarn 1 0,75 1 0,44 0 0 9 5,74 5 2,96 4 2,89
Ostholstein 1 0,39 0 0 5 2,7 0 0 3 1,73 1 0,44
Pinneberg 11 7,18 8 6,09 15 10,89 3 2,09 4 2,42 3 2,74
Plön 0 0 1 0,44 3 2,25 1 0,59 4 1,88 0 0
Rendsburg- Eckernförde 10 5,22 2 1,48 4 2,6 4 2,82 3 1,93 1 0,22
Herzogtum Lauenburg 1 1 0 0 0 0 2 1,37 4 1,84 0 0
Segeberg 8 6,04 4 3,04 5 3,33 6 4,56 3 2,00 3 1,59
Schleswig-Flensburg 0 0 2 0,67 0 0 1 0,82 1 0,30 3 2,59
Summe 67 44,75 28 19,12 52 35,24 35 24,55 49 26,98 25 16,07

BSGS FöZ GemSoO GemSmO Gym
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3. a. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen werden derzeit 

durch Lehrkräfte ohne weitere Lehramtsausbildung besetzt (bitte nach Kreisen/ 

kreisfreien Städten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

b. Wie viele Personen unterrichten auf diesen Stellen? 

 

Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen durch Lehr-

kräfte ohne weitere Lehramtsausbildung: 

 
 

4. Wie viele Quer-, Seiten- und Direkteinsteiger*innen sind derzeit an Schleswig-

Holsteins öffentlichen Schulen eingesetzt? (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städ-

ten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 sind die durch Seiten- und Direkteinsteigerinnen und -ein-

steigern besetzten Stellen der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Es wird darauf hingewiesen, dass Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger nach Ab-

schluss der Qualifizierungsphase statistisch nicht mehr von den originären Lehrkräf-

ten zu differenzieren sind. 

Es wird weiterhin darauf hingewiesen, dass Direkteinsteigerinnen und Direkteinstei-

ger zurzeit nur im Berufsbildenden Bereich eingestellt worden sind. 

Bei den Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern wird nicht zwischen denen in 

der Qualifizierungsmaßnahme und denen mit abgeschlossener Qualifizierungsmaß-

nahme differenziert. 

Kreis/kreisfreie Städte
Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen Köpfe Stellen

Dithmarschen 35 18,04 8 5,26 23 13,13 0 0 7 3,07 14 5,28

Flensburg 7 4,77 8 2,96 2 1,12 4 2,30 6 1,48 22 7,89
Lübeck 29 14,71 15 9,87 34 24,65 9 5,71 5 2,37 40 14,51

Steinburg 34 19,8 10 5,85 18 11,48 1 0,74 2 1,71 7 3,037
Kiel 60 32,88 45 28,56 37 23,51 1 0,74 5 1,84 23 11,70

Nordfriesland 28 14,39 5 2,55 6 3,41 2 0,93 10 4,97 20 9,59
Neumünster 15 8,57 15 9,24 9 5,36 4 2,48 6 2,11 21 13,26
Stormarn 24 11,23 2 1,3 0 0 29 17,96 14 6,81 34 18,52
Ostholstein 23 10,64 3 1,85 14 9,48 5 2 0 0 22 12,19
Pinneberg 61 33,76 20 11,03 40 26,87 25 15,45 7 2,89 15 6,18
Plön 6 2,68 5 3,82 5 2,67 1 0,52 3 0,81 5 2,5
Rendsburg- Eckernförde 26 14,18 24 15,26 16 11,08 7 2,85 6 4,11 17 8,90
Herzogtum Lauenburg 7 6,14 1 0,3 6 4,44 17 11,34 4 2,21 9 5,59
Segeberg 67 38,72 20 15,72 26 17,67 3 2,35 8 4,00 29 17,63
Schleswig-Flensburg 13 6,47 12 4,13 14 7,04 3 2,41 0 0 15 10,65
Summe 435 236,98 193 117,7 250 161,91 111 67,77 83 38,38 293 147,43

GS FöZ GemSoO GemSmO Gym BS



Drucksache 19/3013 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode 

4 

 
Kreise/kreisfreie Städte GS FöZ GemSoO GemSmO Gym BS  

Seiten- 
einstieg 

Seiten- 
einstieg 

Seiten- 
einstieg 

Seiten- 
einstieg 

Seiten-
einstieg 

Seiten-
einstieg 

Direkt-
einstieg 

Dithmarschen 2 0 10 0 13 0 1 
Flensburg 0 0 0 2 8 6 1 
Lübeck 8 1 7 1 4 6 2 

Steinburg 8 1 4 3 6 3 0 
Kiel 5 2 4 1 10 3 0 

Nordfriesland 0 0 0 3 8 3 0 
Neumünster 3 0 2 5 7 2 4 
Stormarn 17 2 3 19 10 0 0 
Ostholstein 2 1 1 1 2 4 0 
Pinneberg 9 1 8 10 24 1 2 
Plön 0 0 1 3 3 3 0 
Rendsburg- Eckernförde 6 0 2 1 13 4 2 
Herzogtum Lauenburg 7 4 0 14 7 7 2 
Segeberg 17 0 7 2 12 2 0 
Schleswig-Flensburg 0 1 1 1 1 0 1 
Summe 84 13 50 66 128 44 15 

 

5. a. Wie hoch ist das Unterrichtsvolumen, das derzeit von Lehrkräften in Ausbil-

dung durchschnittlich insgesamt erteilt wird (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städ-

ten und nach Schularten aufschlüsseln)? 

b. In welchem Umfang unterrichten derzeit Lehrkräfte in Ausbildung über die 10 

vorgesehenen Pflichtstunden hinaus (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und 

nach Schularten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Dies wird statistisch nicht erfasst und würde eine Abfrage bei allen Schulen erfor-

dern, die zum einen pandemiebedingt und zum anderen im Rahmen der zur Beant-

wortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich ist. 

 

6. a. Wie viele Stellen an den öffentlichen Schulen Schleswig-Holsteins sind der-

zeit unbesetzt - also weder befristet noch unbefristet besetzt (bitte nach Kreisen 

und Schularten aufschlüsseln)? 

b. Wie viele Planstellen sind derzeit befristet besetzt (bitte nach Kreisen und 

Schularten aufschlüsseln)? 
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Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ergibt sich die folgende Besetzung der Stellen an den öf-

fentlichen Schulen Schleswig-Holsteins: 

 
1 Die Ist-Besetzung bezieht sich auf die Planstellenbesetzung. Sie beinhaltet somit auch die Lehrkräfte, die sich im Mutterschutz, 

in Elternzeit oder im Sabbatjahr befinden. 
2 Planstellen, die als Reserve dienen, sind Planstellen, die für den Einstellungstermin 01.02. vorgehalten werden, um z.B. Lehr-

kräfte einstellen zu können, die im ersten Schulhalbjahr den Vorbereitungsdienst erfolgreich abgeschlossen haben. 

 

7. Wie viele Stellen an Schleswig-Holsteins öffentlichen Schulen sind durch län-

gerfristig ausfallende Lehrkräfte besetzt (z.B. Sabbatjahr, Elternzeit) und wer-

den nicht vertreten (bitte nach Kreisen/kreisfreien Städten und nach Schularten 

aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Dies wird statistisch nicht erfasst. 

Kreis/kreisfreie Stadt

Soll  am 
1.8.20 

davon 
besetzt

Soll  am 
1.8.20 

davon 
besetzt

Soll  am 
1.8.20 

davon 
besetzt

Soll  am 
1.8.20 

davon 
besetzt

Soll  am 
1.8.20 

davon 
besetzt

Soll am 
1.8.20

davon 
besetzt

Dithmarschen 241,70 216,09 120,49 105,40 280,19 289,77 0,00 0,00 222,80 250,38 169,48 171,89
Flensburg 160,05 161,88 112,79 113,71 104,00 107,80 110,80 120,62 204,10 206,80 313,76 343,93
Lübeck 383,28 373,28 195,70 184,79 319,12 325,93 185,30 190,74 326,40 341,82 590,97 578,90
Steinburg 243,00 260,00 98,93 98,20 244,16 269,65 53,40 52,19 182,40 194,55 163,56 182,08
Kiel 454,64 430,49 209,12 209,12 321,06 322,62 157,70 169,24 441,80 476,00 511,09 547,26
Nordfriesland 290,54 275,45 121,56 118,65 292,76 317,72 53,80 64,43 250,80 297,71 275,70 308,32
Neumünster 161,33 158,33 81,01 77,61 135,93 133,80 132,40 137,87 182,00 196,24 323,89 355,16
Stormarn 484,68 475,79 141,62 141,68 159,73 166,77 464,60 486,08 436,20 459,55 206,04 220,74
Ostholstein 309,82 305,78 154,64 148,61 306,22 308,79 149,10 159,04 260,00 272,01 268,70 284,49
Pinneberg 582,00 563,58 208,71 181,95 453,51 455,83 324,60 335,54 555,40 584,38 287,61 315,08
Plön 214,40 209,40 82,66 78,66 218,97 221,97 60,90 63,65 167,50 183,04 95,27 107,82
Rendsburg- Eckernförde 495,02 486,29 216,32 212,43 340,39 343,67 202,30 221,97 353,40 419,67 273,95 298,74
Herzogtum Lauenburg 332,16 365,00 148,14 120,23 271,90 224,89 280,60 279,31 248,70 262,84 184,26 202,37
Segeberg 529,73 552,79 195,08 186,00 400,91 435,11 208,80 232,94 451,20 471,88 269,63 283,48
Schleswig-Flensburg 333,37 343,18 142,79 152,49 403,69 429,85 67,50 72,81 181,70 198,06 176,83 190,82
Landesförderzentren 226,10 215,62
Summe 5215,71 5177,33 2455,66 2345,14 4252,54 4354,17 2451,80 2586,42 4464,40 4814,92 4110,74 4391,08
Reserve 78,29 7,34 73,46 86,20 171,60 15,26
Summe inklusive Reserve 5294,00 2463,00 4326,00 2538,00 4636,00 4126,00

BSGS FöZ GemSoO GemSmO Gym


